

人保财险
联手腾讯深耕车险 O2O

本报讯 记者张兰报道 在“全球移动互联网大会”(GMIC)上,人保财险与腾讯共同宣布成立“i车生活平台”,将其线下车险服务网点等资源与腾讯地图、路宝软件等线上资源相结合,深耕车险 O2O(消费者线上购买、线下享受服务)。

人保财险相关负责人称,此次推出的一站式“i车生活平台”为腾讯路宝、路宝盒子等汽车智能硬件的工具类服务,此平台可为用户提供出行导航、车况诊断、安全省油提示等服务。作为“i车生活平台”的合作伙伴之一,人保财险与腾讯展开合作,将掌上人保中“一键报案”和“一键救援”功能移植到腾讯路宝软件中,并计划将人保财险 4 万家认证 4S 店和维修店信息整合到平台中,为用户提供更加方便快捷的保和救援服务。

新华保险
完成首例“新残标”理赔案件

本报讯 记者肖扬报道 近日,新华保险在四川绵阳地区受理了一起意外险案件,客户因不慎摔伤进行了脾脏切除手术。根据 2014 年 1 月 1 日起实施的新版《人身保险伤残评定标准》(以下简称“新残标”),此鉴定为 8 级伤残。新华保险积极进行调查核实,于受理次日给付客户意外伤残理赔保险金 3000 元。该案件是新华保险受理赔付的首例“新残标”案件。

“新残标”与旧标准相比,大幅扩展了意外伤害保险的保障范围,意外伤害险的赔偿范围由 34 项增至 281 项。“新残标”中与脾脏相关的有三类,分别是腹部损伤导致脾切除(8 级),按照 30% 比例给付;腹部损伤导致脾部分切除(9 级),按照 20% 比例给付;腹部损伤导致脾破裂修补(10 级),按照 10% 比例给付。旧版的残疾标准不含有“脾切除”的相关内容。

中国人寿上海分公司
启动“牵手国寿马上无忧”活动

本报讯 记者马翠莲报道 日前,中国人寿上海市分公司 30 多个 VIP 家庭参加了该公司举办的“美国名校申请攻略”讲座,了解知名英美留学教育咨询公司有关留学政策、择校策略等留学知识。

此次讲座是中国人寿“牵手国寿马上无忧”系列活动之一,也是中国人寿第八届客户节的预热活动。据悉,中国人寿第八届客户节将于 6 月开幕,并持续到 11 月。期间中国人寿上海市分公司每个月都会开展 VIP 客户主题活动,客户可关注公司微信和网站了解详情。2014 年是中国人寿上海市分公司“Life Care Service(生活关爱服务)”品牌推出的第一年,该公司将通过全方位、精细化的服务为客户打造高品质的服务体验。

工银安盛人寿
获“扶贫爱心”奖

本报讯 记者刘小微报道 4 月 28 日,“中国扶贫基金会 2013 年捐赠人大会”在上海落幕,工银安盛人寿被授予中国扶贫基金会“扶贫爱心”奖,这是中国扶贫基金会第三次通过举办捐赠人大会的方式向捐贈人和社会公众报告工作情况。

据了解,雅安地震后,工银安盛人寿 2013 年携手中国扶贫基金会,建立了“工银安盛人寿·新长城高中自强班”扶贫助学项目,150 名来自雅安市汉源县第二高级中学的贫困学生,自高中一年级起,连续三年每人每年均可获得一笔资助。

数据显示,2013 年,工银安盛人寿共计在全国范围内开展了 53 场员工志愿者活动,通过儿童福利院资助、送温暖帮困助学等多种形式,向贫困学校、福利院老人等奉献爱心,给予帮助。

信诚人寿
升级“信悦行”保险计划

本报讯 记者刘小微报道 随着经济的快速发展,全国交通流量高速增长,交通安全隐患也越越突出。在此背景下,信诚人寿推出“信悦行”两全保险,倍受消费者青睐。近日,信诚人寿又对该产品进行了升级,新增附加“信悦行”意外身故定期寿险。该产品主要面向自驾车主,在长达 30 年的保障期内,提供高达百万元的驾乘自驾意外身故保障,若被保险人平安生存至保障期满,则可享受主合同 120% 的保费返还。新增附加险后,每年只需多交几百元,即可再追加百万保额,使意外保障更加完善。

此外,该产品的被保险人在保单首年还将免费获赠一年期的信诚全球紧急救援服务,包括“国际旅行救援”和“国内/国际医疗救援”。

加快自身转型 为全局改革服务

记者 付秋实

“改革开放是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。”十八大报告鲜明地表达了全党的坚定信念,而全社会也在广泛思考和讨论一个话题——再出发。“党的十八大以来,中央反复强调改革开放是决定当代中国命运的关键一步,也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一步,可见,改革依然是这个时代的主旋律。”北京大学经济学院院长孙祁祥如是说。正因如此,日前举办的“北大赛慈论坛·2014(第十一届)”的主题定为“全面深化改革;战略思考与路径选择”。

保险改革应把握时代脉搏

制度建设是不越界重要一环

“当前,我国正处于全面深化改革的关键时期。改革是时代发展永恒的主题,是解决我国经济和社会发展所有问题的重要举措。”在论坛上,中国保监会副主席周延礼如是说。

30 年前,改革从危机中出发。时至今日,我们仍然享受着这场翻天覆地的改革带来的制度红利。事实证明,改革开放永无止境,只有进行时没有完成时。“我们在经历了 30 余年的改革开放之后,站在了一个历史的高度。与此同时,也面临着更加严峻和艰巨的改革任务,但我们没有退路,只能勇往直前再出发。与以前相比,我们面临着更深层次的矛盾冲突和问题积累。解决这些矛盾和问题,需要更加深刻和前瞻性

的战略思考,需要面向未来和本质创新的路径选择。”人保财险副总裁王和表示,对于保险行业而言,其面临的形势也一样,因此,当前我们需要对我国保险业的未来做一个系统性的反思。

事实上,保险业改革的步伐从未停止,一年多来,保监会在保险资金运用、产品定价等方面推动改革,取得了不少突破,得到了市场的积极反馈。这说明,保险改革创新的威力很大,自身蕴藏的活力和发展潜力很大。周延礼表示,推动我国保险业的改革创新,就是要准确把握时代发展的脉搏,增强全局观念和服务意识,不断拓展保险的功能作用,在市场化、法治化和国家治理现代化等方面充分发挥保险业的“正能量”。

由市场决定了,但是在资本、土地和劳动力这三大生产要素方面,仍有很大差距。

如何搬走影响市场决定性作用的“绊脚石”?保证政府与市场互不越界?“制度建设是重要一环。”中金公司董事长金立群表示,保证市场在资源配置中起决定性作用,就需要有健全的制度,界定政府的行为,划清政府和市场的界限,防止行政干预。因为行政干预的结果,往往使市场参与者不理性,稍有放松,便会反弹,因此,应该抓紧制度建设,使市场参与者自我纠正,从而避免行政干预后的后遗症。

保险为平衡政府与市场支招

改革是全社会的事,自然需要全社会共同努力,而在这一股大潮之

编者按 理论是行动的先导,理论的探讨、观点的碰撞、思想的证明对于改革实践是至关重要的。“北大赛慈论坛”正是秉承这样的理念,探讨中国改革中的热点和难点问题,为国家相关决策提供参考。日前,由北京大学中国保险与社会保障研究中心(CCISSR)主办的“北大赛慈论坛·2014(第十一届)”在北京大学如期举行。

当前,我国正处于全面深化改革的关键时期。因此,本届论坛的主题定为“全面深化改革;战略思考与路径选择”,来自政产学研界的嘉宾就当下改革的重要性等问题进行了深入探讨。

再论政府与市场的关系

孙祁祥

市场与政府的关系,伴随着我们走过了中国改革开放以来的三十多年,到现在仍然是一个大问题。

2013 年,十八大提出中国经济体制改革的核心问题是处理政府与市场的关系,要尊重市场的作用,这是在改革开放三十四年后,再次提出经济体制改革是全面深化改革的重点,而核心就是处理政府与市场的关系,可见,这个问题是非常重要的。

长期以来,我们批评政府干预微观经济活动的时候喜欢用“越位”、“错位”、“缺位”,由此看来,民众对于市场应该在哪些领域计划、政府应该在哪些领域干预都存在一定的共识,

但事实上,经济活动是非常复杂的,政府与市场的边界想当然容易,划定出来却不易。

不过,对于政府与市场的关系,我们依然有一个基本的判断,这其中包含三个维度,即政府不能做什么、政府应当做什么、政府必须做什么,我们应当对这些问题达成大致的共识。

政府不能做什么?在正常的情况下,政府不能干预微观经济生活。市场经济是一种千百万万众基于瞬息万变的市场信息来作出决策,从而发生经济活动的经济形势。面对如此纷繁复杂的经济现象、供求交易信息,政府如何去管理?显然难以作为。

政府必须做什么?首先,政府必须保护合法产权。

常情况下的市场经济活动,则会出现混乱。事实上,政府也是人,并非神造的产物,政府组织也由人组成,一旦出现滥用权力的现象,将会造成难以预想的结果。

在改革开放之初,政府去管理宏观经济,甚至去干预一些微观经济活动,是基于我国刚刚从计划经济转向市场经济,市场经济体系还未建立,难以发挥作用,这时如果政府完全置之不理,将会造成无序的混乱状态,因此,需要政府制定规则,直接从事一部分经济活动。而在改革开放三十年后,再进行不恰当的干预显然是不合适。

政府应当做什么?首先,在某些经济活动中,本应由微观主体自己发挥主体作用,但是由于某些原因,导致他们不愿意进入,在这种时候,政府就应当去弥补市场的缺失。比如在车险领域,对于一些高风险的投保人,即使愿意花更多的保费,但保险公司依然不愿承保,然而,这一群体又特别需要保障,这时就需要政府与市场产生联系,发布规章制度强制保险公司承担这些高风险人群的保障。

其次,一些微观活动或企业需要政府补贴资助,甚至直接来做。比如在巨灾保险领域,就是政府与市场连接共同促成其发展,但前提是政府不与市场相争。

再次,维护国家利益,提升国家竞争力这一类事情,需要政府来做。

政府必须做什么?首先,政府必须保护合法产权。

其次,政府应当创造和维护公平竞争的市场环境。尽管美国是一个高度市场化的国家,但实际上管制相当多,而这些管制的初衷和目的就是为了创造和维护公平竞争市场环境。以电信行业为例,1984 年,在美国政府反垄断政策的强制干预下,当时的电信寡头 AT&T 的本地电话业务被分裂出去,重新组建了 7 个子公司,从此美国电信进入了竞争时代。而在竞争中受益的是客户。

再次,政府应该提供均等的公共服务,包括医疗、教育、养老等。数据显示,2009 年,德国财政用于社会福利、社会救助福利方面的支出占中央财政支出的 70.4%;2011 年,美国用于社会福利方面的支出占中央财政支出的 45.1%;而我国 2012 年用于社会保障和就业的支出仅占财政支出的 10%,差距显而易见。

另外,政府在出现对经济正常运行影响较大的天灾人祸的情况下,应提出应急预案,并组织实施。事实上,尽管西方发达国家在很长时期都相信市场是万能的、完美的,但在经历几次危机之后,这一情况有所改变。

最后,政府从保障安全的角度,应对于民众的短视行为、损人行为进行修正。为避免造成后患,由社会承担责任,政府理应修正民众的短视行为;而对于一些妨碍其他人自由的损人行为,也应由政府出面加以规范。

(作者系北京大学经济学院院长、CCISSR 主任)

走进保险一线

为“甜蜜”事业撑起保险保护伞

记者 张兰
通讯员 邓进乾

“从台风‘海燕’过境到真正拿到保险赔款,没想到只用了短短 4 天。”谈及去年的超强台风“海燕”,广西崇左市龙州县的甘蔗种植大户李丽娟告诉记者,当时她种植的 6000 多亩甘蔗都受灾倒伏,然而令她意外和感动的是,在灾后的第四天她就拿到了 31.5 万元保险赔款。

去年 11 月 11 日,超强台风“海燕”过境广西崇左市,该市所辖的扶绥、大新、江州、龙州、宁明等县甘蔗大面积倒伏或受水浸泡,受灾面积达 41.7 万亩,涉及 25829 户蔗农。其中,龙州全县共有 19 万亩甘蔗严重受损,占全县甘蔗种植面积的 35%。

灾害无情人有情,中国人保财险崇左市各支公司的员工第一时间深入田间地头进行查勘理赔,在安抚蔗农情绪的同时启动了大灾理赔绿色通道,协助承保的受灾蔗农收集理赔

资料。原本需要 7 个以上工作日才能完成的理赔工作压缩到 3 至 4 天就全部完成。据了解,中国人保财险崇左市分公司去年支付甘蔗种植保险赔款累计达 1600 万元,大大减轻了农户经济损失,为广大蔗农撑起了坚实的保险“保护伞”。

“以扶绥县筠邦村为例,该村 841 户农民以种植甘蔗为主要经济来源,甘蔗种植面积 39280 万亩,2013 年全村实现政策性甘蔗保险全覆盖,投保率达 100%。2013 年 8 月至 11 月,该村连续三次遭受了强台风袭击,全村甘蔗几乎全部倒伏或受水浸泡,给蔗农造成严重经济损失。”中国人保财险扶绥支公司的一位负责人告诉记者,每次台风过后,公司均启动大灾应急预案,第一时间组织理赔小组深入受灾现场查勘,核实时损情况,帮助受灾蔗农收集理赔材料,及时将赔款兑现到农户手中。其中,支付“天兔”灾后赔款 28.29 万元,涉及 190 户蔗农,2419.9 亩甘蔗;支付“海燕”灾后赔款 27.34 万元,涉及 318 户蔗农,

8146 亩甘蔗。

据了解,作为桂西资源富集区,崇左市是全国重要的蔗糖生产基地,甘蔗种植面积达 418 万亩,占全国 2450 万亩的 16.7%,占广西 1622 万亩的 25.3%,素有中国“糖都”之称。该市共有蔗农 26.3 万户,131 万人从事蔗糖生产。本着“为广大蔗农送上一颗‘定心丸’的初衷”,崇左市自 2012 年开办政策性甘蔗种植保险,截至 2013 年 12 月 31 日,崇左市全市政策性甘蔗种植保险参保户数共计 37372 户,承保面积 112 万亩,其中,参加试点的扶绥、大新、宁明、龙州和江州五县(区)分别完成 41.7 万亩、25.2 万亩、24.2 万亩、5.8 万亩和 15 万亩。

中国人保财险崇左市分公司的一位负责人告诉记者,作为一项强农惠农的好利政策,政策性甘蔗种植保险对加快当地现代农业和社会主义新农村建设,实现农民收入倍增计划发挥了重要作用。但从目前的统计数据看,崇左市政策性甘蔗种植保险的承保面

积仅为全市甘蔗种植面积 418 万亩的 26.75%,仍有约 306 万亩甘蔗未获得保险保障,政策性甘蔗种植保险仍有很大的发展空间。

与甘蔗种植大户李丽娟一样,保险监管层对于政策性农业保险的可持续健康发展也非常关注。今年 3 月 19 日,中国保监会副主席陈文辉深入崇左市扶绥渠黎镇筠邦村,就人保财险公司当地农业保险工作开展情况进行了调研,重点了解人保财险崇左市分公司开办政策性甘蔗种植保险试点工作情况。在对崇左市开办农业保险尤其是政策性甘蔗种植保险试点工作给予充分肯定的同时,陈文辉就如何进一步强化“政府、农户、险企”三方协调,协同推进政策性惠农保险项目落实提出了具体意见和建议。

“政策性甘蔗种植保险关系全市千家万户,在中央和各级政府的推动下,政策性甘蔗种植保险实现了快速发展。”上述负责人告诉记者,进一步扩大全市甘蔗种植面积,实现政策性

体系建设中,通过保险的正外部性特征,积极参与并发挥作用。

具体而言,保险业的改革创新可提高社会对重大改革措施的承载能力;另外,大力发展战略、养老和健康保险,鼓励保险机构投资养老健康产业,调动国家、企业、个人等多方面的力量,运用好政府和市场两种机制,参与社会保障体系建设,可提高国民幸福指数。

另外,在改革转型中提出的两个基本诉求也需要保险业予以高度关注,即“花钱买机制”和“惠而不费”。王和认为,对于保险业而言,“花钱买机制”意味着巨大的空间,但这种空间是需要行业去发现和实现的;“惠而不费”需要保险业提供的服务是“实惠”的,更重要是“不费”的,这就需要保险业认真思考自身的服务能力和服务效率的问题。

改革新时期,保险业大有可为

王和

在经历了 30 余年的改革开放之后,我们站在了一个历史的高度,与此同时,也面临着更加严峻和艰巨的改革任务。之于保险业,其面临的根本出路在于进行基于新技术应用的商业模式创新。要特别关注平台化问题和大数据问题。平台化是一个大趋势,它将挑战保险乃至金融业存在的两大难题——数据的集合、专业性。保险需要思考如何从更制度的平台向更技术的平台过渡。而大数据将从根本上改变保险业大数据的基础,对于风险的判断将从基于历史数据的分析走向基于实时数据关系的分析。

就“新时期”而言,需要从内外两个方面去观察保险业面临的形式。首先是行业外部形势。十八届三中全会《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出了未来国家治理要实现“两个现代化”,即体系和能力的现代化。在实现的过程中,关键是要解决以往过于依赖行政和财政的做法,全面引入并发挥市场的作用。作为社会风险管理重要的市场化手段,保险无疑应当成为国家治理体系现代化的重要内容,纳入未来国家治理范畴,对社会风险管理体系进行再解构。

其次是行业内部形势。我国保险业取得的成绩有目共睹,但积累的矛盾和问题也日益尖锐和突出,许多问题已经不能再回避。虽然问题很多,也各不相同,但解决问题的基本思路是相同的,即需要正视并回答一个基本问题:靠什么发展,凭什么盈利。在解决好这个问题的基础上,保险业要深化改革转型,形成一个面向未来的科学发展的新模式,并练就与之相适应的本领。

就“新认识”而言,保险业需要关注两个方面,首先是对自身职能和作用的再认识。社会往往更多地关注保险的经济补偿和资金融通职能,却忽视了保险的社会管理特别是风险管理的作用。面向未来,无论是行业自身、还是政府和社会要高度重视保险的管理功能,并加以充分发挥。另外,现代保险业除了具有很强的社会性和管理性外,最重要特征是“溢出效应”,即经济行为个体在开展活动过程中使他人或社会受益,而受益者无须花费代价。过去,保险的“溢出效应”多是被动和盲目体现的,未来,保险业应从制度、产品和服务层面,实现主动设计

甘蔗种植保险的全面覆盖,必将进一步推动“糖都”社会经济稳定发展,减轻政府筹措救灾资金的负担,增强蔗农抵御风险能力,也能为全国蔗糖市场起到“稳定器”的作用。

在强调政策性保险必须“扩面”的同时,该负责人坦言,做好政策性甘蔗种植保险工作必须重点解决农民保险意识较弱、资源投入不足、风险管理难度大等发展困难,强化各级财政、农业和经办机构协作。只有形成“统一领导,各尽其职”的格局,按照“政府主导、财政支持、市场运作、自愿参保”的原则,加大政府引导力度,发挥政府职能,才能建立完善经办机构农业保险服务网络,从而不断提升承保、理赔服务水平。此外,政策性农险保险保费补贴的资金配套以及农民自付保险费的代收代缴工作也尤为关键,只有建立健全理赔工作机制,充分发挥好保险公司品牌、网络、服务以及人才、技术等资源优势,才能为“甜蜜”事业撑起保护伞,从而切实为广大农户提供健全完善的保险保障。